



壬寅年二月廿二
2022年3月24日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一刊号: CN33—0018
邮发代号: 31—2 总第12068号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

多地出台育儿补贴政策 鼓励生娃多措并举

据新华社 今年全国两会上，完善三孩生育政策配套措施的话题备受关注。政府工作报告明确提出，完善三孩生育政策配套措施，将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，多渠道发展普惠托育服务，减轻家庭生育、养育、教育负担。

“新华视点”记者了解到，北京、广东、浙江、湖南、吉林、黑龙江等多个省份出台文件，提出建立育儿补贴制度，一些地方还有针对性地提出了住房等方面倾斜政策。

多地明确提出建立育儿补贴制度

自去年以来，多个省份明确提出建立育儿补贴制度。

去年11月，广东省发布的《广东省公共服务“十四五”规划》提出，积极吸纳国际社会有益经验，探索对生养子女给予普惠性经济补助。今年1月，北京市印发的《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》提出，逐步建立完善家庭养育补贴制度。

浙江、湖南、吉林、黑龙江等地在新修订的人口与计划生育条例中提出建立育儿补贴制度。比如，浙江省规定，县(市、区)人民政府可以根据当地实际，对三周岁以下的婴幼儿家庭给予育儿津贴、托育费用补助。湖南省鼓励县级以上人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭建立育儿补贴制度。吉林省规定，县级以上人民政府应当建立育儿补贴制度，不断完善促进生育的配套支

持措施；省级财政根据各地制度实施情况给予适当补助。黑龙江省政府规定，市级和县级人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭应当建立育儿补贴制度，边境地区、革命老区育儿补贴可以高于全省平均水平。

一些地级市及区县的措施更加细化具体：

四川省攀枝花市公布《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》，对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭，每月每孩发放500元育儿补贴金，直至孩子3岁。

甘肃省张掖市临泽县发文规定，对在该县公立医疗机构生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭，二孩每年发放5000元育儿补贴，三孩每年发放10000元育儿补贴，直至孩子3岁。

市场监测和数据分析公司尼尔森IQ发布的《2021母婴行业洞察报告》显示：超过六成生育适龄人群表示生育奖励金及补贴、夫妻共同产假等配套福利能够提升其生育意愿，其中超过半数希望获得更多生育奖励金、抚育及生育医疗补贴。

攀枝花市的杨军一家是该市出台育儿补贴政策后，首个成功申请的家庭。“我觉得这个补贴很好，每个月500块钱虽不算多，但能够补贴小女儿的奶粉、尿不湿等日用消耗品。希望后续还有更多措施出台，为更多家庭打消生育二孩、三孩的现实顾虑。”杨军

说。

有不少受访者提到，有能力、有想法生二孩、三孩的家庭往往并不是因为看重补贴，而是他们从中看到国家释放出的鼓励生育的正向信号，“感到国家会更多关注、支持多孩家庭，切实减轻生育、养育负担，整体的氛围会向着生育友好型社会发展。”杭州市企业白领孟嘉嘉说。

除了部分育儿补贴政策已落地，更多激励“大招”也在陆续释放。

新修订的《安徽省人口与计划生育条例》规定，公民接受绝育手术后要求再生育的，其恢复生育手术的费用由受术者所在单位或者乡(镇)人民政府、街道办事处给予补助。

今年2月，北京市出台《关于规范调整部分医疗服务价格项目的通知》，将16项涉及人群广、诊疗必需、技术成熟、安全可靠的辅助生殖技术项目纳入医保甲类报销范围，包括宫腔内人工授精术、胚胎移植术、精子优选处理等。

江苏省提出，对企业在女职工产假期间支付的社会保险费用，生育二孩的给予50%的补贴，生育三孩的给予80%的补贴；减免经济困难家庭入托、入园、入学等费用，有条件的地区可通过发放婴幼儿托育服务消费券等形式，减轻家庭养育负担。

一些地方还有针对性地规定了住房方面的倾斜政策。

北京市提出，未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的，可以纳入优先配租范围，并在

户型选择等方面予以适当照顾。江苏省、安徽省提出，在配租公租房时，对符合当地住房保障条件且有未成年子女的家庭，可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予适当照顾。临泽县明确规定，对生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭，在该县城区购买商品房时给予4万元政府补助，在各中心集镇等集中居住区购买商品房时给予3万元政府补助。

落实国家关于优化生育政策的部署，还得到一些企业的支持响应。某农牧业上市公司提出，从今年起，员工生育第一胎奖励3万元，第二胎奖励6万元，第三胎奖励9万元。某互联网企业新增生育礼金，分为1000元、2000元和3000元三个等级。

专家建议打好组合拳细化落地政策

育儿补贴发多少、怎么发，社会各界有不同看法和期待。浙江省社会学会会长杨建华表示，不同地区、不同收入的家庭对于育儿的要求和标准不同，具体发多少育儿补贴、以怎样的方式发放合适，需要考虑多方面的因素准确测算。

今年1月，浙江省卫生健康委在部分育龄人群中开展了一项调查——《浙江省3岁以下婴幼儿养育成本调查问卷》。其中一个问题：“假设政府每个月给生二孩/三孩补贴1000元(自出生后至3岁)，您是否愿意生育二孩/三孩？”

杨建华说，对不同经济条件

的群体，补贴的意义不同。“对于高收入群体，每月1000元的育儿补贴激励作用相对有限；对于低收入群体，每月1000元的育儿补贴可能是很重要的经济支持。”

多位受访专家表示，在当前人口生育率偏低的严峻形势下，出台育儿补贴政策很有必要，需要打好组合拳，进一步细化政策，并保证政策切实落地。

杭州市妇幼儿童健康服务中心主任陈建芬认为，要进一步降低孩子的生育、教育、养育成本，减少年轻人的压力和负担；建设安全、方便、人性化的生育和育儿支持环境，完善普惠性公共托育事业发展，鼓励用人单位为职工提供托幼服务等。

杭州市计划生育协会负责人表示，育儿涉及生活的方方面面，单打独斗的某一项政策很难发挥最大作用，需要政策组合拳多管齐下；同时可通过激励手段加强对地方政府的正面引导，进一步研究探索鼓励生育的有效抓手。

全国人大代表、浙江省永康市道明光学股份有限公司人事专员黄美媚建议，建立健全女性生育假成本共担机制，如对女职工达到一定比例的企业给予税收、财政补贴等奖励和优惠；明确生育假期间生育津贴的来源和支付标准，由生育保险基金支付，为企业降低成本。

多位受访人士建议，全面实施家庭发展计划，探索发展以家庭为单位的就业、养老、住房、税收和保险体系，有效提升家庭发展能力。

继续按照50%顶格优惠执行 我省小微企业 “六税两费” 减免政策出炉

本报讯 记者李国峰报道

记者从国家税务总局浙江省税务局获悉，经省政府批准，近日，省财政厅、国家税务总局浙江省税务局联合发布了《关于浙江省实施小微企业“六税两费”减免政策的通知》，明确我省增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户按50%最高幅度内减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加(以下简称“六税两费”)，政策有效期为2022年1月1日至2024年12月31日。

据介绍，只要纳税人符合小规模纳税人、个体工商户或小型微利企业任何一个身份就可以享受优惠政策，但增值税一般纳税人中的个人独资企业、合伙企业，因不是企业所得的纳税人，不属于本次优惠的主体。其中，小型微利企业是指从事国家非限制和禁止行业，且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等三个条件的企业，判定以企业所得税年度汇算清缴结果为准。

此外，纳税人自行申报享受减免优惠，无需额外向税务机关提交资料。同时，为确保纳税人足额享受减免优惠，纳税人符合条件但未及时申报享受减免优惠的，可依法申请抵减以后纳税期的应纳税款或者申请退税。对申请抵减以后纳税期的应纳税款的，系统将在纳税人下次申报时，自动抵减同税种的应纳税款。

引领浙江助残服务 高质量发展

我省残疾人之家省级服务标准发布

本报讯 记者李国峰报道 近日，记者从省残联了解到，我省地方标准《残疾人之家服务与管理规范》(以下简称《规范》)已由浙江省市场监督管理局批准发布，自2022年4月7日起实施。

据悉，《规范》由省残联牵头，浙江省残疾人教育就业协会、浙江省标准化研究院等单位共同起草，是全国首个残疾人之家省级服务标准。《规范》总结提炼了多年来我省残疾人之家星级评定经验以及建设实践，同时融合了我省数字化改革新需求、残疾人服务发展新

需求，重点对残疾人之家的选址、功能区域及设施设备配置、人员、运行管理以及生活照料、技能培训、康复服务、文体活动、辅助性就业、社会融合等方面提出规范要求，填补了我省残疾人之家服务与管理评价依据的标准空白。

据介绍，目前我省已建成1300余家规范化残疾人之家，庇护智力、精神和其他重度残疾人2.7万余名，显著发挥了“庇护一人、解放一家、稳定一方”的作用，形成了我省独具特色的残疾人公益性服务品牌。

《极致追求——弘扬工匠精神之杭州印记》首发

本报讯 记者曾晨路 通讯员张晓燕报道 近日，杭州市总工会在市工人文化宫举行《极致追求——弘扬工匠精神之杭州印记》首发仪式。该书是继2021年底《匠心养正——杭州弘扬工匠精神实录》出版以来，又一部反映杭州在弘扬工匠精神方面探索实践的精品力作。

《极致追求——弘扬工匠精神之杭州印记》由杭州市人大常委会党组副书记、副主任，市总工会主席、市劳模工匠协会名誉会长郑荣胜编著，

由中国工人出版社公开出版发行。

全书共分成四个篇章：创时代之先锋，开全国之先河，占宣传之先机，争服务之先行。作者采用纪实写法，记录了杭州市总工会自2016年开始，率先启动杭州工匠认定工作，以及出台一系列政策举措，建设一系列工匠精神展示培育阵地，开展一系列培育工匠文化、弘扬工匠精神活动的亲身感悟，集中展现了杭州工人对弘扬工匠精神的极致追求和向往。

《极致追求——弘扬工匠精神之杭州印记》由杭州市人大常委会党组副书记、副主任，市总工会主席、市劳模工匠协会名誉会长郑荣胜编著，

“娘家人”助力疫情防控

有一种担当叫“交给我，请放心” 嘉兴“工字号”战队投身抗疫前线后方

记者阮向民 通讯员李理、祝琳、蔡冰瑶报道 “交给我，请放心！”这简简单单的6个字，传递着温暖、担当和力量。在当前这场疫情阻击战中，嘉兴市总工会第一时间作出部署，职工志愿者迅速集结，以各种方式投身抗疫前线后方。

爱心车队每天上演“抢单大戏”

“现在急需一辆爱心车到余新社区，接送一位老人去中心医院做核酸检测。”嘉兴南湖区余新镇企业工会微信群里，这条信息刚一发出，立马有志愿者“抢单”，驱车赶往目的地。

因疫情防控需要，余新中心医院医务人员每天需要上门为行动不便的老年居民做核酸采样，这些家庭居住分散，医护人员需要全程穿着防护服，开车出行极为不便。余新镇总工会专职副主席孙丹萍萌生了一个想法，通过企业工会微信群发起成立抗疫爱心车队，为医务人员提供专车接送服务，同时也接送老人到医院检测。

这一想法得到了镇里的支持，孙丹萍随即在微信群里发出了倡议，“没想到一会儿工夫，就有亚特电器、蒂凡五金、良友木业等企业的30多名职工志愿者踊跃报名。”

自3月17日爱心车队成立以来，微信群里每天都上演着“抢单大戏”。“9时30分到医院接陈晓清医生，电话……”一条“接单”需求刚一发布，立马就有三五个“抢单”信息跳了出来，“交给我”“我可以”“没问题”……

全国劳模褚富宝也是爱心车队的一员，一连几天抢不到“单”，她选择了另一种方式奉献爱心——跟车随行。她说，“爱心司机开车时照顾不上老人家，我可以在车里陪老人说说话，平息老人的紧张情绪，还可以帮着办理检

测手续，同样可以为抗疫尽一份力。”

“顶岗物业”的承诺：有求必应

疫情防控落细落实，对于住宅小区来说，物业是主要力量，然而位于嘉兴港区龙湫社区的恒大御景湾小区，因为发生疫情，物业人员也按照防控要求被隔离了，小区疫情防控和居民服务顿时成了难题。

中建建设有限公司工会了解到这一情况后，在公司的支持下，发出征集令，组建疫情防控职工志愿者突击队，港建大厦项目部职工李国俊第一时间主动请缨，“我报名，请把任务交给我！”

就这样，李国俊顶岗担任起了恒大御景湾小区管理组长，和突击队员们全盘接管了小区疫情防控和日常管理。管理组立下承诺：只要居民有需求，即使再难也一定有求必应。

3月19日，管理组接到一条求助信息，希望能够帮忙买只鸡杀条鱼。发来信息的是一位新妈妈，刚生了宝宝，需要催奶。这下可把几个大男人难倒了。“产妇需要吃什么样的鸡？”“催奶是不是要买鲫鱼啊？”……大家“恶补”着这些坐月子的知识盲区。更棘手的是，小区周边划为了管控区，农贸市场已经关停，到哪才能买到新鲜的鸡和鱼？为了满足新妈妈的特殊需求，管理组联系到马家荡村的一户农户，买来了一只老母鸡。但是鲫鱼又该去哪置办呢？

两名队员想到了一个主意，没地方买，就去河边钓。功夫不负有心人，一番忙碌，还真钓来了两条鲫鱼，这下宝宝的伙食总算有着落了。

你奔赴防疫一线，我来当“临时妈妈”

3月18一大早，嘉兴市交通执法高速公路直属队职工志愿者



疫情就是命令！近日，衢州市总工会迅速组织50多名党员干部志愿者，走进社区“包区清楼”、入户调查、量测体温、代购物品、帮助医务人员核酸检测等。

图为衢州市总工会党员志愿者孔琪(图中)和社区志愿者毛朝阳 姜璐 摄

合力抗疫



疫情就是命令！近日，衢州市总工会迅速组织50多名党员干部志愿者，走进社区“包区清楼”、入户调查、量测体温、代购物品、帮助医务人员核酸检测等。

图为衢州市总工会党员志愿者孔琪(图中)和社区志愿者毛朝阳 姜璐 摄

周燕冒雨赶往禾源新都小区，从这天起，她有了一个新身份，担任同事戴良良孩子的“临时妈妈”。

就在前一天，戴良良响应单位号召，奔赴防疫一线。从接到指令到出发仅两小时，他从单位赶回家中取上换洗衣服就火速归队。然而此时，他的心底也有一个牵挂——孩子上幼儿园的接送问题怎么办？原来，他的爱

人在外地工作，母亲从老家过来照看孩子，但幼儿园离家有段距离，老人又不会开车，所以平时都是戴良良负责接送孩子。如今他这一走，问题就来了。

周燕得知这一情况后，主动跟戴良良联系，“你安心抗疫，孩子接送这事就交给我吧，请放心。”身为两个孩子的妈妈，周燕每天早上也要跑两个校区送孩子上学，接过“临时妈妈”这副担子后，只能让上六年级的女儿自己步行上学，原以为女儿会有小情绪，没想到小女孩默默穿上雨鞋，对妈妈说：“你去送妹妹吧，我自己能行！”女儿的乖巧懂事，着实让周燕感动了一把。从这天起，周燕较往日提前半小时将儿子送到学校，又马不停蹄赶到戴良良家，将孩子送往幼儿园。

88851111

新闻服务热线



客服热线: 95599 www.abchina.com



名称: 2022 年 杭 州 第 一 届 冬 季 奥 林 匹 克 游 戏

Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022